	  SCURT ISTORIC 
• Pe fondul unor cerinţe tot mai mari de informaţii comparabile asupra aglomerărilor urbane europene, Comisia Europeană (CE) a decis, în anul 1998, implementarea proiectului pilot “Audit Urban”, în scopul evaluării calităţii vieţii în oraşele europene, într-o primă etapă fiind colectate circa 500 de variabile din 21 de domenii, pentru 3 puncte de referinţă: 1981, 1991, 1996. Proiectul a fost coordonat de către Eurostat împreună cu Direcţia Generală de Politici Regionale şi Institutele Naţionale de Statistică a ţărilor participante.
•  În anul 2003, CE a decis lansarea unui exerciţiu la scară largă, denumit Audit Urban, unde colectarea de date s-a făcut pentru 189 de oraşe din UE 15, anul 2001 fiind punctul de referinţă.
• Începând cu anul 2004, s-au alăturat alte 90 de oraşe din cele 10 noi state membre, Bulgaria şi România, iar din 2005 au fost incluse şi 26 de oraşe din Turcia. Pentru această etapă, s-au colectat date pentru circa 300 variabile din 9 domenii statistice, pentru 356 de oraşe (320 de oraşe europene şi 36 non-UE). 

• Până la această dată, au fost derulate cinci proiecte Audit Urban, respectiv:

 - Audit Urban II -Faza I- în perioada februarie 2003 - februarie 2004, ce a avut ca scop colectarea de date pentru anii        1994 -2002, doar pentru statele membre (UE 15);

- Audit Urban II -Faza II- în perioada mai 2004 - mai 2005,          în care au fost colectate date pentru anii 2001 - 2003 şi la care      s-au alăturat noile state membre, Bulgaria şi România (14 oraşe din ţara noastră au fost incluse în proiect);
- Audit Urban -date istorice- în perioada 1 ianuarie 2006 - 30 mai 2007, în care s-au colectat date pentru anii 1991 şi 1996;

- Audit Urban III - în perioada 1 ianuarie 2007 - 30 aprilie 2008, prin care s-au colectat date pentru anii 2001 şi 2004;

- Audit Urban IV - în perioada decembrie 2009-ianuarie 2012, prin care s-au colectat date pentru anii 2005 – 2009                 (27 de oraşe din România);

- Audit Urban V - se desfăşoară în perioada februarie 2012- februarie 2014, prin care se colectează date pentru anii      2010-2012 (34 de oraşe din România).


	ACTIVITĂŢI PROIECT

Principalele activităţi derulate în cadrul proiectului sunt:

- Identificarea/actualizarea variabillelor reprezentative pentru proiect;
- Contactarea furnizorilor de date (departamentele din cadrul Institutului Naţional de Statistică (INS), autorităţile municipale etc.);

- Estimarea datelor lipsă;

- Întocmirea unui raport operaţional intermediar;

- Controlul calităţii datelor şi a indicatorilor;

- Elaborarea hărţilor pentru unităţile spaţiale ale oraşelor;

- Întocmirea unui raport operaţional final;

- Transmiterea datelor, prin eDAMIS, la Eurostat.

Proiectul se desfăşoară pe o perioadă de 24 luni, colectarea datelor privind statisticile urbane fiind gestionată de către un Coordonator Naţional de Audit Urban (NUAC), care coordonează activitatea tuturor agenţiilor, oraşelor şi a altor parteneri implicaţi în colectarea datelor la nivel naţional. 
Valoarea totală eligibilă a proiectului (fără TVA) este de 81.388,69 euro, din care:

· 56.972,08 euro – valoare eligibilă nerambursabilă

· 24.416,61 euro – cofinanţarea eligibilă a beneficiarului

GRUPUL ŢINTĂ 

În cadrul proiectului Audit Urban derulat în România sunt implicaţi: Institutul Naţional Statistic în cooperare cu 34 de Direcţii Teritoriale de Statistică:

· 37 funcţionari publici (2009) sau personal contractual, angajaţi ai Institutului Naţional de Statistică, cu atribuţii în domeniul statisticii; 

· 51 funcţionari publici sau personal contractual, angajaţi ai celor 34 de Direcţii Teritoriale de Statistică, cu atribuţii în domeniul statisticii; 

· 34 oraşe din România (Bucureşti, Cluj-Napoca, Timişoara, Craiova, Brăila, Oradea, Bacău, Arad, Sibiu, Târgu Mureş, Piatra Neamţ, Călăraşi, Giurgiu, Alba Iulia, Constanţa, Iaşi, Galaţi, Braşov, Ploieşti, Piteşti, Baia Mare, Buzău, Satu Mare, Botoşani, Râmnicu Vâlcea, Suceava, Drobeta-Turnu Severin, Târgovişte, Târgu-Jiu, Roman, Slatina, Tulcea, Bârlad şi Focşani ).

	OBIECTIV ŞI SCOP

Obiectivul general al proiectului:
· Crearea unei baze de date cu informaţii statistice comparabile, cu privire la calitatea vieţii în oraşele europene selectate, datele urmând a fi utilizate de către Comisia Europeană şi, în special, de către Directoratul General de Politică Regională.

Scopul proiectului:  

· colectarea de date statistice comparabile la nivel european pentru un număr de peste 250 de variabile din 9 domenii statistice pentru următoarele nivele spaţiale (teritoriale): 

-  naţional;

-  oraş administrativ; 

-  zona urbană extinsă a oraşului;
- district al oraşului (pentru anii în care se realizează recensăminte ale locuinţelor şi populaţiei).

· realizarea de comparaţii între oraşele şi regiunile europene cu privire la calitatea vieţii şi a disparităţilor existente, prin utilizarea unui set simplu de indicatori urbani şi a unei metodologii comune, ţinând cont de poziţia lor în Europa, de gradul de dezvoltare în diferite domenii (activitate economică, transport public, sănătate, nivel de educaţie etc.).

· sprijinirea autorităţilor europene în elaborarea şi fundamentarea politicilor europene regionale de dezvoltare durabilă, respectiv îmbunătăţirea coeziunii sociale si economice în UE, prin reducerea disparităţilor între regiunile europene.



	BENEFICII
· Elaborarea de către Directoratul General de Politică Regională a unei politici europene de coeziune care să conducă la reducerea disparităţilor sociale şi economice la nivelul oraşelor/regiunilor europene şi dezvoltarea durabilă a acestora;
· Elaborarea “Atlasului urban” – un nou instrument pentru monitorizare, analiză spaţială, planificare şi dezvoltare. Acesta va fi un instrument util în evaluarea riscurilor şi a oportunităţilor, de la pericolul inundaţiilor în oraşe şi până la impactul schimbărilor climatice, identificarea nevoilor privind infrastructura oraşelor; 

· Site oficial – http://www.urbanaudit.org/ ;
· Secţiune site I.N.S. – Odată cu finalizarea proiectului “Audit Urban 2010-2012” va fi disponibilă pe site-ul I.N.S. o secţiune dedicată proiectului.
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	REZULTATE preconizate ale proiectului sunt:
· Constituirea unei baze de date verificată din punct de vedere calitativ, cu informaţii statistice pentru oraşele europene selectate, referitoare în principal la: demografie, sănătate, locuinte, piaţa muncii, activitatea economică, transport, educaţie, mediu, utilizatori infrastructura, cultură; 
· Creşterea gradului de colectare a datelor de la o medie de 60% la aproximativ 80%;
· Creşterea gradului de armonizare a definiţiilor şi a metodologiilor de colectare privind 
· Cod de practici – lucrare conţinând linii directoare în activităţile de colectare, utilizare de tehnici, elaborare de statistici şi indicatori de caracterizare a performanţelor şi analizei acestora.
Titlul proiectului: Audit Urban
Editor: Institutul Naţional de Statistică
Data finalizării proiectului: Februarie 2014
Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziţia Uniunii Europene sau a Guvernului României.
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