PRECIZ(RI METODOLOGICE



Rugăm a se păstra până la sfârşitul anului
!!! Chestionarul şi precizările metodologice pot fi descărcate de pe site-ul INS: Chestionare statistice\Ancheta UNICA (Indicatori pe termen scurt) http://www.insse.ro/cms/ro/node/270 
Cap. NRSAL Chestionarul S1 - lunar se completeaz( on-line pe Portalul web pentru preluarea on-line a datelor statistice  e-SOP (accesând link-ul https://esop.insse.ro/esop-web/) sau într-un singur exemplar care se prezint( la Direc(ia Regională de Statistic(/Direc(ia Judeţeană de Statistic( sau la INS, cu date pe total unitate. Ministerele, celelalte organe centrale, prefecturile, consiliile jude(ene, municipale (i or((ene(ti completeaz( chestionarul numai pentru personalul propriu în care se includ şi persoanele care ocupă funcţii de demnitate publică potrivit prevederilor legale în vigoare şi respectiv funcţionarii publici numiţi potrivit Legii nr.188/1999 republicată, cu completările şi modificările ulterioare. Nu se includ membrii consiliilor judeţene şi locale, precum şi sumele brute plătite acestora. Înregistrarea datelor din chestionar se face pe baza eviden(ei tehnico-operative (i contabile din cadrul unit((ii, în special a statului de plat( întocmit pe luna pentru care se completeaz( chestionarul; se includ şi sumele restante pentru anul în curs, precum şi sumele restante corespunzătoare ultimelor luni ale anului precedent (ex. plata restantă a însoţitorilor persoanelor cu dizabilităţi); se exclud sumele restante corespunzătoare anilor precedenţi (ex. sumele restante câştigate în instanţă).

!!!ATEN(IE: Chestionarul cuprinde date aferente activit((ii unit((ii, la structura organizatoric( existent( la sfâr(itul lunii pentru care s-a completat. Dac( în cursul lunii intervin modific(ri organizatorice, înscrierea datelor se face astfel:

· în cazul trecerii unor sec(ii (sau a altor subunit((i) de la o unitate la alta, datele unit((ii primitoare cuprind (i pe cele aferente sec(iei incluse;

· în cazul comas(rii sau scind(rii de unit((i, datele pentru luna raportat( se referă la noua structur( organizatoric(;

· pentru sec(iile desfiin(ate, datele pân( în momentul desfiin((rii se cuprind în chestionarul unit((ii de care au apar(inut.

În Cap. NRSAL “Numărul mediu al salariaţilor şi câştigurile salariale”, la completarea chestionarului trebuie avute în vedere urm(toarele: În col.2 ( col.15 se înscriu date aferente fiecărei activităţi a unităţii (indiferent de numărul de salariaţi al acesteia). Activitatea economică corespunde unui nivel de clasă CAEN Rev.2 (4 cifre) şi grupează toate părţile unei unităţi care contribuie la realizarea unui produs/serviciu, pentru care se poate calcula valoarea producţiei/serviciilor şi forţa de muncă aferentă. Dintre activităţile economice ale unităţii una este considerată activitate principală şi este stabilită în funcţie de produsele/serviciile a căror realizare implică cele mai mari părţi ale resurselor umane sau care aduc cele mai mari venituri. Activitatea principală defineşte profilul unităţii şi coincide cu codul CAEN Rev.2 specificat în cartuşul privind datele de identificare ale unităţii şi în coloana 2 Cap.NRSAL. Celelalte activităţi sunt considerate secundare. Activităţi secundare sunt acele activităţi care, alături de activitatea principală, produc bunuri şi servicii destinate a fi vândute către terţi. 

Datele se înscriu pe activităţi economice începând cu activitatea principală (Cap.NRSAL col.2). Din însumarea datelor pe activităţile principală (Cap.NRSAL col.2) şi secundare (Cap.NRSAL col.3 ( col.15) rezultă totalul pe întreaga unitate (Cap.NRSAL col.1).  

· Rd.1 cuprinde sumele brute pl(tite salaria(ilor din fondul de salarii (exclusiv sumele compensatorii), inclusiv plata lunar( a managerilor sau, după caz, indemnizaţia brută a administratorilor sau premii de performanţă acordate acestora, potrivit contractelor de management, de administrare, de mandat sau de performanţă, încheiate, potrivit prevederilor legale în vigoare:

· salariile de baz( brute corespunz(toare timpului efectiv lucrat în program normal (i suplimentar (inclusiv index(ri, indemniza(ii de conducere, salarii de merit (i alte drepturi care potrivit actelor normative fac parte din salariul de baz();

· sporurile (vechime, nocivitate, lucrul în schimburi/noaptea etc.) (i indemniza(iile acordate sub form( de procent din salariul de baz( brut sau sume fixe;

· sumele brute pl(tite pentru timpul nelucrat (concedii de odihn(, de studii sau pentru zile de s(rb(tori legale, evenimente familiale deosebite etc.) prevăzute în contractele de muncă;

· indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă, cauzată de boli obişnuite sau de accidente în afara muncii, boli profesionale şi accidente de muncă plătite din fondul de salarii (exclusiv sumele plătite din bugetul Fondului naţional unic de asigurări sociale de sănătate (FNUASS) şi bugetul Asigurărilor pentru accidente de muncă şi boli profesionale (FAAMBP), potrivit O.U.G. nr. 158/2005 privind reglementarea concediilor şi indemnizaţiilor de asigurări sociale de sănătate, cu completările şi modificările ulterioare şi Legii nr. 346/2002 privind asigurarea pentru accidente de muncă şi boli profesionale, republicată, cu completările şi modificările ulterioare);

· premiile/bonusurile/beneficiile (n cursul anului (i anuale sub diferite forme din fondul de salarii (inclusiv al 13-lea salariu, premii de vacanţă pentru anul în curs);

· plăţile/primele excepţionale (ocazionale) efectuate către salariaţii care părăsesc întreprinderea (inclusiv primele acordate cu ocazia pensionării), cu condiţia ca aceste sume să nu fie prevăzute în contractul de muncă;

· drepturile în natur( şi ajutoarele băneşti, inclusiv indemnizaţia/norma de hrană, acordate salaria(ilor sub form( de remunera(ie;

· contravaloarea biletelor de valoare (tichete de masă, tichete cadou, tichete de creşă, tichete culturale, vouchere de vacanţă) acordate conform Legii nr.165/2018 cu completările şi modificările ulterioare, dacă sunt plătite din fondul de salarii;
· sumele acordate salariaţilor pentru transportul de la şi la locul de muncă;

· sumele brute acordate salariaţilor pentru plata zilelor de concediu de odihnă neefectuat;

· alte sume brute pl(tite din fondul de salarii potrivit prevederilor legale în vigoare sau conform contractelor de munc(;

· sumele brute plătite salariaţilor pentru întreruperi ale lucrului neimputabile salariaţilor (inclusiv şomaj tehnic beneficiind de o indemnizaţie din salariul de bază plătită din fondul de salarii, conform legislaţiei în vigoare).

!!! ATEN(IE: În sumele brute pl(tite din fondul de salarii sunt incluse:

·  toate elementele de plat(, inclusiv re(inerile pentru plata ratelor, popririle, contribuţia de asigurări sociale datorată de salariaţi bugetului asigurărilor sociale de stat, contribuţia de asigurări sociale de sănătate datorată de salariaţi bugetului FNUASS, impozitul, precum (i restituirile din diminu(ri pentru nerealizarea produc(iei. Nu se cuprind contribuţiile şi impozitul aferente sumelor brute plătite din bugetul FNUASS/FAAMBP sub formă de indemnizaţii de asigurări sociale de sănătate.

· sumele brute pl(tite pentru perioada anterioar( anului de referinţă (ore suplimentare, premiul anual şi cel de vacanţă corespunzător anului precedent etc.), precum (i drepturile cuvenite dar neachitate în momentul complet(rii chestionarului, cu condi(ia ca documentele de plat( s( fie întocmite (i aprobate de cei în drept; aceste sume nu se vor mai include şi în chestionarul completat pentru luna urm(toare;

· în caz de pl((i suplimentare intervenite dup( expedierea chestionarului, acestea se vor include în chestionarul lunii urm(toare.

Din sumele brute pl(tite din fondul de salarii sunt excluse:

· sumele compensatorii sau despăgubirile acordate în cazul disponibilizărilor, plătite din fondul de salarii sau prin ordonanţă în cazul desfacerii contractului de muncă, ca urmare a restructurării întreprinderii;

· sumele brute plătite retroactiv ca urmare a câştigării în instanţă a drepturilor băneşti aferente anilor anteriori;

· drepturile salariale plătite retroactiv salariaţilor pentru anii anteriori celui de referinţă cu excepţia premiului anual, al celui de vacanţă, respectiv a sumelor brute restante din ultimele luni ale anului precedent (ex. plata restantă a însoţitorilor persoanelor cu dizabilităţi) 

Aceste sume se vor cuprinde în Ancheta anuală asupra costului forţei de muncă (S3), Cap.IV/Cap.II. 

· Din rd.1 sume brute pl(tite din fondul de salarii (exclusiv sumele compensatorii) se defalcă: 

· în rd.2 sumele brute pl(tite salaria(ilor din fondul de salarii corespunzătoare contravalorii drepturilor în natur( (i a ajutoarelor b(ne(ti, inclusiv indemnizaţia/norma de hrană, acordate conform contractelor de munc(, respectiv în baza unor acte normative. 

Drepturile în natură includ, însă nu sunt limitate la: 

· reducerile pentru propriile produse - angajatorul vinde propriilor salariaţi produse la preţuri reduse, diferenţa faţă de preţul de piaţă constituind drept în natură; ex.: alimente şi băuturi (exclusiv cheltuielile cu cantina sau tichetele de masă), cărbune, gaze naturale, curent electric, combustibil, energie termică, încălţăminte şi îmbrăcăminte (exclusiv echipamente de lucru/protecţie), calculatoare, laptop-uri etc.;

· locuinţele puse la dispoziţia salariaţilor gratuit sau la preţ redus - angajatorul achită integral sau parţial cheltuielile cu locuinţa, diferenţa faţă de preţul de piaţă constituind drept în natură; se referă la cheltuielile efectuate de întreprindere cu locuinţele oferite salariaţilor (cheltuieli cu cazarea, întreţinerea şi administrarea locuinţei, impozite şi asigurări pentru clădiri), cu acordarea de credite cu dobândă redusă pentru construirea sau achiziţionarea unei locuinţe (diferenţa dintre rata dobânzii la cursul pieţei şi rata acordată de angajator salariaţilor), precum şi indemnizaţiile şi subvenţiile acordate salariaţilor în legătură cu locuinţa, exceptând cele acordate în vederea mutării în interes de serviciu;

· folosirea în scop personal a autovehiculelor proprietatea întreprinderii, în conformitate cu prevederile Codului fiscal; 

· combustibilul gratuit sau la preţ redus - angajatorul suportă integral sau parţial cheltuielile cu combustibilul consumat cu autovehiculele proprietatea întreprinderii, folosite de salariaţi în scopuri personale;

· parcarea gratuită sau la preţ redus la locul de muncă - angajatorul acordă salariaţilor locuri de parcare gratuite sau la preţ redus;

· folosirea gratuită sau la preţ redus a telefonului mobil - angajatorul suportă integral sau parţial costurile folosirii telefonului mobil în scop personal;

· planurile de achiziţii a acţiunilor/stock options - salariaţilor li se acordă dreptul de a achiziţiona, la un preţ preferenţial, sau de a primi cu titlu gratuit un număr determinat de acţiuni emise de angajator; 

· abonamentele/tichetele/biletele de transport acordate de angajator gratuit sau la preţ redus pentru transportul salariaţilor până la/de la locul de muncă;

· acordarea de alimente, băuturi, mese gratuite sau la preţ redus (exclusiv alimentele de întărire a organismului şi alimentaţia antidot) - angajatorul suportă integral sau parţial cheltuielile cu masa salariaţilor;

· cadourile oferite salariaţilor cu ocazia diferitelor sărbători;

· abonamentele medicale/serviciile medicale - angajatorul suportă integral sau parţial cheltuielile cu abonamentele/serviciile medicale ale salariaţilor şi/sau membrilor familiilor acestora.

Contravaloarea biletelor de valoare (tichete de masă, tichete cadou, tichete de creşă, tichete culturale, vouchere de vacanţă) acordate conform Legii nr.165/2018 cu completările şi modificările ulterioare, se va evidenţia în funcţie de fondul din care sunt plătite, astfel: în rd.1 şi rd.2 dacă sunt plătite din fondul de salarii, respectiv în rd.6 dacă sunt plătite din alte fonduri.

· în rd.3 se evidenţiază premiile, bonusurile şi alte beneficii pl(tite din fondul de salarii, inclusiv sumele acordate salariaţilor pentru transportul de la şi la locul de muncă, exclusiv sumele compensatorii.

· în rd.4 se evidenţiază primele, bonusurile şi alte beneficii plătite ocazional la alte perioade de timp decât cele la care se face în mod obişnuit plata salariului sau sunt plătite în mod excepţional (ex.: premiile trimestriale, semestriale, pentru performanţe deosebite, individuale sau colective, primele de vacanţă pentru anul în curs, al 13-lea salariu), cuprinse în rd.3. 

În rd.1, rd.3 şi rd.4 se cuprind doar acele prime excepţionale (ocazionale) acordate salariaţilor care părăsesc unitatea cu condiţia ca aceste plăţi să nu fie prevăzute într-un acord colectiv/contract de muncă. Nu se includ sumele compensatorii sau despăgubirile acordate în cazul disponibilizărilor. În cazul în care aceste sume excepţionale sunt prevăzute într-un acord colectiv/contract de muncă se vor cuprinde în Ancheta anuală asupra costului forţei de muncă (S3), Cap.IV. 

· În rd.5 se înscriu sumele brute pl(tite salaria(ilor (ca stimulente) din profitul net (inclusiv sumele aferente anului anterior acordate în cursul anului de referinţă) al societ((ilor comerciale, regiilor autonome, societăţilor şi companiilor naţionale, organiza(iilor cooperatiste sau altor entităţi cu personalitate juridică, potrivit prevederilor legale în vigoare. Se include (i suma corespunz(toare cotei managerului sau administratorului, după caz. Se exclud dividendele plătite din profitul net.

· În rd.6 se înscriu sumele plătite salaria(ilor din alte fonduri decât fondul de salarii (constituite conform Legii bugetului de stat), inclusiv drepturile în natur( (sub form( de produse, chirie, combustibil, energie, transport, etc.), ajutoarele b(ne(ti, indemnizaţia/norma de hrană, care se acord( în baza unor acte normative, stimulentele acordate dintr-un fond constituit prin aplicarea unui procent din sumele obţinute din valorificarea de bunuri confiscate, sau din penalităţi provenite din sumele încasate prin executare silită potrivit Codului de procedură fiscală, din cele încasate în cadrul procedurii de reorganizare judiciară şi faliment, alte stimulente acordate în afara fondului de salarii, în baza actelor normative în vigoare, precum şi contravaloarea biletelor de valoare (tichete de masă, tichete cadou, tichete de creşă, tichete culturale şi vouchere de vacanţă) acordate conform Legii nr.165/2018 cu completările şi modificările ulterioare, dacă sunt plătite din alte fonduri. Se exclud sumele brute din alte fonduri plătite retroactiv pentru anii anteriori, sumele din FNUASS/FAAMBP. Aceste sume se vor cuprinde în Ancheta anuală asupra costului forţei de muncă  (S3), Cap.II.

· !!!ATEN(IE:

· Pentru a evita dubla înregistrare a diferitelor componente salariale, în rd.1 (şi defalcările corespunzătoare) se vor raporta sumele brute plătite din fondul de salarii, iar în rd.6 sumele brute plătite din alte fonduri.
· Sunt excluse din raportare sumele acordate pentru acoperirea cheltuielilor de transport, cazare, respectiv diurna salariaţilor pentru deplasările efectuate în interes de serviciu, în ţară sau strainătate (cu excepţia sumelor acordate ca diurnă peste plafonul neimpozabil conform prevederilor legale în vigoare).

· În rd.8 se (nscriu sumele reprezent(nd contribu(iile asiguratorii pentru muncă datorate de angajatori bugetului general consolidat, potrivit prevederilor legale în vigoare.

· În rd.9 se (nscriu sumele reprezent(nd contribu(iile de asigurări sociale datorate de salariaţi (CAS) bugetului asigurărilor sociale de stat, potrivit prevederilor legale în vigoare, inclusiv cota aferentă fondurilor de pensii administrate privat, conform Legii 411/2004 (republicată) privind fondurile de pensii administrate privat, cu completările şi modificările ulterioare. Se vor raporta contribuţiile aferente sumelor brute plătite (exclusiv cele din FNUASS/FAAMBP sub formă de indemnizaţii de asigurări sociale de sănătate), înscrise în formularul statistic.

· (n rd.10 se (nscriu sumele reprezent(nd contribu(iile de asigurări sociale de sănătate datorate de salariaţi (CASS) bugetului Fondului naţional unic de asigurări sociale de sănătate, potrivit prevederilor legale în vigoare. Se vor raporta contribuţiile aferente sumelor brute plătite (exclusiv cele din FNUASS/FAAMBP sub formă de indemnizaţii de asigurări sociale de sănătate), înscrise în formularul statistic.

· În rd.11 se înscrie impozitul aferent sumelor brute pl(tite (rd.7) potrivit prevederilor legale în vigoare. Se va raporta impozitul aferent sumelor brute plătite, înscrise în formularul statistic. Nu se cuprinde impozitul aferent sumelor plătite din FNUASS/FAAMBP sub formă de indemnizaţii de asigurări sociale de sănătate.
· În rd.12 se înscrie efectivul salaria(ilor la sfâr(itul lunii (exclusiv salariaţii cu contract de muncă/raport de serviciu suspendat) care cuprinde persoanele cu contract individual de munc(/raport de serviciu pe durat( determinat( sau nedeterminat( (inclusiv lucrătorii sezonieri, managerul sau administratorul) al căror contract de muncă/raport de serviciu nu a fost suspendat, fiind valabil în ultima zi a lunii pentru care se completeaz( chestionarul. Nu sunt cuprinşi salariaţii detaşaţi la lucru în străinătate şi/sau cei care cumulează mai multe funcţii şi nu au funcţia de bază la unitatea raportoare. Pentru a evita dubla/multipla înregistrare vă rugăm să respectaţi definiţia din Codul fiscal (cu modificările şi completările ulterioare) referitoare la activitatea dependentă la funcţia de bază, respectiv „orice activitate desfăşurată în baza unui contract individual de muncă sau a unui statut special prevăzut de lege, declarată angajatorului ca funcţie de bază de către angajat; în cazul în care activitatea se desfăşoară pentru mai mulţi angajatori, angajatul este obligat să declare fiecăruia locul unde exercită funcţia pe care o consideră de bază”.

· În rd.13 sunt cuprinşi salariaţii al căror contract de muncă/raport de serviciu a fost suspendat, indiferent de luna când s-a produs suspendarea, fiind într-una din situaţiile prevăzute de Legea nr.53/2003 - Codul muncii republicată, cu modificările şi completările ulterioare, în art.49-54, privind “Suspendarea contractului individual de muncă” şi Legea nr.161/2003, art.87-88 de la Titlul III secţiunea 2, referitor la suspendarea raportului de serviciu (ex.: concediu de maternitate, concediu pentru incapacitate temporară de muncă, exercitarea unei funcţii în cadrul unei autorităţi executive, legislative ori judecătoreşti, pe toată durata mandatului, ş.a.).

· În rd.14 se înscrie num(rul mediu al salaria(ilor, care reprezint( media aritmetic( simpl( rezultat( din suma efectivelor zilnice de salaria(i (exclusiv cei al căror contract de muncă/raport de serviciu este suspendat) din luna respectivă - inclusiv din zilele de repaus s(pt(mânal (i s(rb(tori legale - împ(r(it( la num(rul total al zilelor calendaristice. În efectivul zilnic al salaria(ilor luat în calculul numărului mediu se cuprind şi salariaţii aflaţi în incapacitate temporară de lucru (concediu medical) pe perioada când aceştia sunt plătiţi din fondul de salarii. În efectivul zilnic al salaria(ilor luat în calculul numărului mediu nu se cuprind: salaria(ii afla(i în concedii f(r( plat(, în grev(, deta(a(i la lucru în str(in(tate (cu excepţia cazurilor în care unitatea care i-a detaşat le-a asigurat o remuneraţie în ţară, pentru care a virat contribuţii sociale obligatorii şi impozit). În zilele de repaus s(pt(mânal, s(rb(tori legale (i alte zile nelucr(toare se ia în calcul ca efectiv zilnic num(rul salaria(ilor din ziua precedent(, mai pu(in cei al c(ror contract de muncă/raport de serviciu a încetat în aceast( zi. (n cazul când unitatea a fost înfiin(at( sau (i-a încetat activitatea în cursul lunii, se iau în calcul efectivele zilnice numai în perioada în care a func(ionat, iar suma rezultat( se împarte la num(rul total al zilelor calendaristice din luna respectiv(. 

Salaria(ii care nu sunt angaja(i cu norm( întreag( se includ în num(rul mediu propor(ional cu timpul de lucru prev(zut în contractul de munc( (ex.: persoana care lucreaz( jum(tate de norm( se ia în calculul efectivului zilnic cu 0,5); salaria(ii deta(a(i se iau în calculul num(rului mediu la unitatea de la care î(i încaseaz( drepturile salariale; salaria(ii afla(i (n delegare se iau (n calcul la unitatea care i-a delegat. 

!!!ATENŢIE: În mod excepţional, pentru cazurile când se plătesc sume corespunzătoare perioadelor anterioare (ex. premii din cursul anului sau anuale, de vacanţă, al 13-lea salariu, sume restante din ultimele luni ale anului precedent (ex. plata restantă a însoţitorilor persoanelor cu dizabilităţi), sume plătite retroactiv ca urmare a câştigării în instanţă a drepturilor băneşti pentru primele de vacanţă şi a unor sporuri aferente anului în curs), numărul beneficiarilor (foşti salariaţi sau salariaţi cu contract de muncă/raport de serviciu suspendat) trebuie inclus în numărul mediu al salariaţilor proporţional cu perioadele pentru care se realizează plăţile respective, astfel încât să existe o corespondenţă directă între sumele brute plătite şi numărul mediu al salariaţilor.

· În rd.16 se înscrie timpul efectiv lucrat ca suma orelor lucrate de toţi salariaţii unităţii, defalcat în timp lucrat în cadrul programului normal de lucru (rd.17) stabilit prin contractul de muncă şi în timp lucrat suplimentar (rd.18). Pentru activitatea de învăţământ se consideră program de lucru normal de 8 ore/zi şi 5 zile lucrătoare/săptămână (40 ore/săptămână).

Timpul efectiv lucrat se referă la totalitatea timpului necesar cu producerea de bunuri şi servicii (inclusiv timpul aferent activităţilor dedicate pregătirii producţiei de bunuri şi servicii). 

Timpul efectiv lucrat cuprinde:

· timpul lucrat în cadrul programului normal de lucru;

· timpul lucrat suplimentar (indiferent dacă este plătit sau nu) atât în zilele lucrătoare peste programul normal de lucru, cât şi în zilele de repaus săptămânal, sărbători legale şi alte zile nelucrătoare. Dacă orele lucrate suplimentar sunt plătite la tarif dublu/triplu în rd. 18 se include doar numărul orelor suplimentare efectiv lucrate (ex. dacă 1 oră suplimentară este plătită dublu, în rd. 18 se înscrie 1 oră); 

· timpul petrecut cu alte activităţi decât cele aferente muncii propriu-zise (ex.: pregătirea locului de muncă, pregătirea, întreţinerea, reparaţia şi curăţarea maşinilor/aparatelor/uneltelor de lucru, deplasări în interes de serviciu etc.);

· timpul plătit dar nelucrat din cauze neimputabile salariaţilor (ex.: defecţiuni ale maşinilor/aparatelor/uneltelor de lucru, accidente de muncă sau lipsă temporară de comenzi);

· pauzele scurte de odihnă, inclusiv pauzele de cafea;

· timpul alocat cu formarea profesională desfăşurată în unitatea raportoare/alte unităţi/unităţi de învăţământ.

Timpul efectiv lucrat nu cuprinde:

· timpul plătit nelucrat (ex.: concedii de odihnă, concedii medicale plătite de angajator, sărbători legale - ziua naţională, zilele libere de Paşte, Crăciun ş.a., zile libere pentru evenimente familiale deosebite - căsătorie, naştere, deces);

· timpul neplătit de angajator şi nelucrat (ex.: concedii medicale plătite din FNUASS/FAAMBP, concedii de maternitate, perioade de şomaj, conflicte de muncă/greve etc.);

· timpul aferent pauzei de masă (exclusiv timpul aferent perioadelor scurte de odihnă şi pauzelor de cafea);

· timpul petrecut până la/de la locul de muncă;

· timpul compensat prin ore libere acordate în luna de referinţă din timpul lucrat suplimentar în aceeaşi perioadă sau într-o perioadă anterioară.

· În rd. 19 se cuprinde numărul mediu al persoanelor care lucrează în întreprindere dar nu sunt pe statul de plată şi nu au contract de muncă încheiat şi anume: (1) patronii care îşi desfăşoară activitatea în propria unitate şi pentru care sursa de venit o constituie numai dividendele şi profitul unităţii; (2) lucrătorii familiali reprezintă persoanele care-şi exercită activitatea într-o unitate economică aparţinând familiei sau unei rude, pe care o ajută şi pentru care nu primesc remuneraţie sub formă de salariu; plata se realizează în natură (hrană, haine, locuinţă) sau ocazional, cu titlu excepţional şi în bani, fără a figura pe statul de salarii. Numărul mediu se calculează ca medie aritmetic( simpl( rezultat( din suma efectivelor zilnice de persoane, din luna respectivă - inclusiv din zilele de repaus s(pt(mânal (i s(rb(tori legale - împ(r(it( la num(rul total al zilelor calendaristice.
!!!ATEN(IE: Salariaţii care sunt trimişi în şomaj tehnic, beneficiind, conform prevederilor legale în vigoare, de o indemnizaţie din salariul de bază corespunzător locului de muncă ocupat, plătită din fondul de salarii, vor fi incluşi în raportarea lunară astfel:
· în efectivul salariaţilor la sfârşitul lunii cu contract de muncă suspendat (rd.13);

· în numărul mediu (rd.14), proporţional cu timpul de lucru prevăzut în contractul de muncă;

· timpul efectiv lucrat (rd.16) corespunzător acestei categorii de salariaţi va fi egal cu 0;

· în fondul de salarii: sumele aferente indemnizaţiei primite (rd.1);

· contribuţiile sociale obligatorii şi impozitul se vor calcula potrivit prevederilor legale în vigoare (rd.8 ÷ rd.11).

· Modalitate de raportare a datelor exclusiv pentru unităţile şcolare care completează în mod distinct chestionarul S1-lunar, pentru a fi centralizat la nivelul judeţului/Municipiului Bucureşti, de către Inspectoratul Şcolar: pentru cadrele didactice care îşi desfăşoară activitatea în mai multe centre de învăţământ, cu diferite fracţiuni de normă, dar care cumulativ îndeplinesc norma întreagă, raportarea se va face de către unităţile la care salariaţii îşi declară funcţia de bază, inclusiv cu fracţiunile de normă cumulate de la celelalte unităţi de învăţământ unde îşi mai desfăşoară activitatea. Unităţile şcolare la care cadrele didactice au fracţiuni de normă, dar nu au declarată şi funcţia de bază, nu îi vor raporta pe aceştia (raportarea fiind preluată şi inclusă de unitatea unde îşi au funcţia de bază).

· În cazul în care în unitatea X sunt angajaţi salariaţi cu contract de muncă, în timp parţial, dar care au funcţia de bază în altă unitate Y, raportarea se va face astfel: (1) Unitatea X va raporta aceşti salariaţi în numărul mediu (rd.14), proporţional cu timpul lucrat în unitatea X. În efectivul salariaţilor (rd.12) nu vor fi incluşi, deoarece nu au funcţia de bază la unitatea X. (2) Unitatea Y va raporta aceşti salariaţi în efectivul salariaţilor (rd.12) şi în numărul mediu (rd.14), proporţional cu timpul lucrat în unitatea Y.

· În cazul în care pentru luna de referinţă nu există fondurile necesare care să acopere în totalitate/parţial plata drepturilor salariale pentru salariaţii unităţii raportoare sau ai unei activităţi distincte a acesteia, pentru a obţine indicatori statistici (număr de salariaţi, câştiguri salariale medii lunare şi orare) cu grad cât mai mare de acurateţe, se va proceda astfel: (1) pentru luna curentă, salariaţii care au lucrat, dar nu au fost plătiţi din lipsa de fonduri se vor raporta doar pe rd. 12 “efectivul salariaţilor la sfârşitul lunii (excl. salariaţii cu contract de muncă/raport de serviciu suspendat)” şi se va marca în Cap.DIF „Cauze ale diferenţelor faţă de luna precedentă”, cauza 7 “Dificultăţi financiare”. Pentru aceşti salariaţi nu se va mai raporta niciun alt indicator din chestionar; (2) pentru luna următoare, în care se vor primi fondurile şi salariaţii vor fi plătiţi pentru luna respectivă şi retroactiv pentru luna anterioară, raportarea va include pe rd.1 întreaga sumă brută plătită din fondul de salarii (aferentă ambelor luni pentru care au fost plătiţi), restul indicatorilor fiind corespunzători doar lunii de referinţă pentru care se face raportarea. De asemenea, se va marca în Cap.DIF „Cauze ale diferenţelor faţă de luna precedentă”, cauza 9 “Alte cauze” în care se va menţiona motivul creşterii câştigului salarial urmare acordării drepturilor salariale pentru mai multe luni. 

· Agenţiile de plasare a forţei de muncă (div. 78 CAEN Rev.2) vor raporta datele pentru salariaţii cu care acestea încheie direct contracte de muncă, chiar dacă salariaţii îşi desfăşoară activitatea propriu-zisă în cadrul altor unităţi economice. Unităţile economice (exclusiv cele din div. 78 CAEN Rev.2) care îşi desfăşoară activitatea propriu-zisă cu salariaţi al căror contract de muncă se încheie direct cu agenţiile de plasare a forţei de muncă (div. 78 CAEN Rev.2) nu vor raporta datele pentru respectivii salariaţi.

Cap. DIF „Cauze ale diferenţelor (() faţă de luna precedentă” se completeaz( prin înscrierea semnului X în c(su(a corespunz(toare cauzelor care au determinat diferen(ele faţă de luna precedentă. Pot fi înscrise una sau mai multe cauze.
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